Tariffiteorian laskuharjoitus 2, 25.3.2010

1. Todista lauseen 4.2 todistuksessa esiintyva suureiden A, ja A, vélinen yhteys (4.2).

2. Eradn vakuutuslajin kahdesta tariffitekijastd estimoidut ’hyvien’ ja "huonojen’ koh-
teiden odotusarvovektorit ovat

i1 = (4.260 1.326)T

ja

fio = (1.462 0.246)T
sekii kovarianssimatriisit C; = Cp = (Cpg), missd ¢11 = 0.125,é12 = ¢é1 = 0.040 ja
¢2o = 0.025. Kumassakin luokassa on 50 havaintoa. Testaa erotteluanalyysiin nojautuen,

voidaanko odotusarvoja 1.326 ja 0.246 vastaava tariffitekija poistaa nojautuen tariffitekija-
vektoreiden multinormaalisuusolettamukseen ja kriittiseen rajaan Fyos(1,97) = 3.9.

3. Olkoon perusluokkien ¢ = 1,...,5 havaitut vahinkosuhteet x; 1, 5, 4, 2 ja 5 seka
volyymit g; 10, 50, 310, 30 ja 100 vastaavasti. M&araa minimivarianssimentelmalld tarif-
filuokat, kun informaation menetys saa olla korkeintaan 5 prosenttia.

4. Erédn vakuutuslajin hinnoittelu perustuu kahteen tariffitekijdéan A ja B. Taustaole-
tuksena on, ettd yksittaisessa tariffitekijoiden arvojen maaradmassa solussa jokaisen vakuu-
tetun vahinkojen lukumé&ara noudattaa samaa Poisson-jakaumaa. Kokonaisvahinkomaégrat
noudattavat yhdistettya Poisson-jakaumaa siten, ettad yksittaisen vahingon suuruuden odo-
tusarvo on sama kaikilla kannan vakuutetuilla. Liséksi vakuutettujen vahingot ovat toi-
sistaan kaikilta osin riippumattomia. Riskimaksujen maardamisessda muodostetaan ensin
estimaatit vahinkojen lukumééarien odotusarvoille nojautuen summamalliin. Kummallakin
tariffitekijalla on kaksi arvoa. Havainnot ovat seuraavan taulukon mukaiset.

B=1 B=2
ni1 = 1000 nig = 300
A=1|ki= 200 k2= 100
S11 = 1000 S12 = 500
no1 = 700 Nog = 600
A=2| ko= 300 ko= 400
S$91 = 1000 S99 = 1500

Taulukossa n;; on vakuutettujen lukumaaré, k;; vahinkojen lukumééra ja s;; koko-
naisvahinkomééré solussa (A4, B) = (i, 7).

Estimoi vahinkojen lukuméérien odotusarvot per vakuutettu kayttaen pienimmén nelio-
summan menetelmad ja tee tulokseen perustuva ehdotus riskimaksuiksi.

5. (jatkoa) Oletetaan liséksi, ettd yksittdiset vahingot ovat eksponenttijakautuneita
parametrilla p. Estimoi edellisen tehtavan aineistosta yksittaisen vahingon suuruuden
odotusarvo nojautuen suurimman uskottavuuden menetelméaédn ja laadi tulosten avulla es-
timaatit riskimaksuille.



